

生活观察

# 制度为何改?怎么改?待遇如何保?

## ——聚焦养老保险全国统筹三大焦点

新华社记者姜琳 申铖

养老金是百姓托付给国家管理的“养命钱”，事关广大职工和千家万户的切身利益。日前印发的《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》提出，尽快实现企业职工基本养老保险全国统筹。

### 制度为何改?

“企业职工基本养老保险全国统筹，资金在全国范围内互济余缺，有利于发挥基金的规模效应，增强支撑能力。”民政部副部长余蔚平在22日召开的国新办新闻发布会上表示。

### 制度怎么改?

作为一项重要的民生制度改革，养老保险统筹近年来稳步推进。据余蔚平介绍，2018年7月，我国建立了基金中央调剂制度，适度均衡了省际之间养老保险基金负担，迈出了全国统筹的第一步。

### 待遇如何保?

养老保险全国统筹将如何影响

# “预防、治疗、照护”一个都不能少

## ——《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》勾勒老年健康支撑体系蓝图

新华社记者田晓航

约1.9亿老年人患有慢性病，失能、半失能老年人约4000万人，老年痴呆患者约1500万人……我国老年人“长寿不健康”问题凸显，促进健康老龄化刻不容缓。

“健康宣传是重要的‘社会疫苗’。”中国疾病预防控制中心慢病非传染性疾病预防控制中心主任吴静说，如今许多老年人主动参与健康改善，对此应积极加以引导，更好地发挥他们“做自己健康第一责任人”的主观能动性。

点慢性病的早期筛查、干预及分类指导，开展老年口腔健康、老年营养改善、老年痴呆防治和心理关爱行动。

病床上、门诊、居家医疗服务；公立医疗机构为老年人提供上门医疗服务。养老服务与医疗卫生服务是相对独立的两个系统，因此，要满足老年人多方面的需求，就必须深入推进医养结合，整合资源为老年人提供综合服务。

财经观察

# 主播偷逃税等4起涉税收违法案件公布

## 精准税收监管发挥震慑作用

新华社记者王雨箫 刘宏宇

继2022年1月曝光5起涉税收违法案件后，2月16日、22日，税务部门再次分两批公布4起涉税收违法典型案件，坚持对各类税收违法“露头就打”。

专家提醒，涉税违法案件的密集曝光，传递出税务部门常态化打击涉税收违法、维护法治公平税收环境的坚定态度，也彰显了税务部门依托税收大数据加强精准监管的能力。

### 精准监管严肃查处彰显税法公平

北京大学法学院教授、中国财税法学研究会会长刘剑文认为，在近期曝光的4起案件发现和查处过程中，税收大数据发挥了重要作用。

### 常态曝光警示依法纳税

纵观近年来公布的一系列涉税收违法案件，税务部门对涉税收违法保持“零容忍”，持续开展典型案例曝光已经成为常态。

### 守法合规才能行稳致远

从一系列涉税收违法案件的查处和公布，可以看到涉税收违法为监管呈现的新态势——更加注重常态化。2021年10月，国家税务总局、公安部、最高人民检察院、海关总署、中国人民银行、国家外汇管理局六部门联合召开全国打击“假企业”“假出口”“假申报”虚开骗税违法犯罪专项行动总结暨常态化打击工作部署会议，提出“常打长打”，开展六部门联合常态化打击。

# 国家体育总局将和浙江省联袂打造共同富裕示范区体育示范样板

新华社杭州2月22日电(记者夏亮)国家体育总局和浙江省政府日前签署《关于支持浙江省体育领域高质量发展建设共同富裕示范区的合作协议》，双方将在六个方面、33项内容上展开合作。

据介绍，合作双方将围绕《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》，共同加强对浙江体育领域推进共同富裕示范区建设的领导、支持，率先形成高质量、全覆盖、均等化的全民健身公共服务体系，推进人的全生命周期公共体育服务优质共享。

# “最缺工”的100个职业排行 快来看看有没有你想干的

新华社北京2月22日电(记者冯家顺 姜琳)人力资源和社会保障部22日发布2021年四季度“最缺工”的100个职业排行，其中，营销员、餐厅服务员、商品营业员、车工、家政服务员、保安员、包装工、客户服务管理员、保洁员、快递员等职业位列前十。

六个方面分别为：构建更高水平全民健身公共服务体系、推动竞技体育突破性发展、打造现代体育产业体系、建设体育强省、深化体育领域改革、推进反兴奋剂治理体系建设。

据悉，该排行来源于全国102个定点监测城市公共就业服务机构填报的人力资源市场招聘、求职数据，具体名单可在人社部官网进行查询。

# 稳就业，2022年人社部将从四方面发力

新华社北京2月22日电(记者冯家顺 姜琳)人力资源和社会保障部就业促进司司长张莹22日表示，人社部将从稳定市场主体、拓展就业空间、稳定重点群体、促进供需匹配等四方面抓好2022年稳就业工作。

负稳岗扩就业政策，落实好支持企业吸纳就业的税收优惠、担保贷款、就业补贴等政策，抓好“十四五”就业促进规划落实。

将加大中小微企业吸纳毕业生的就业支持举措，简化优化毕业生的就业支持举措，拓宽市场化社会化就业渠道。

努力缓解招工难问题。据了解，3月至12月，人社部将继续组织开展系列服务活动，例如大中城市联合招聘高校毕业生专场、民营企业招聘月、残疾人就业帮扶活动、百日千万网络招聘专项活动等。